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КЉУЧ НИ ФАК ТО РИ ОДР ЖИ ВО СТИ  
СРП СКОГ ЕН ТИ ТЕ ТА НА ШАР-ПЛА НИ НИ

СА ЖЕ ТАК: Рад се ба ви кључ ним еле мен ти ма ко ји су 
бит ни за одр жи вост срп ског ен ти те та на Шар-пла ни ни а то 
су са чу ва на ет нич ка, еко ло шка и енер гет ска не за ви сност 
Сре дач ке, Си ри нић ке и Го ран ске жу пе у окви ру ње га. Прав-
ним до ку мен ти ма тре ба пред ви де ти фор ми ра ње уни кат ног 
ет но-еко ло шког пар ка ко ји би об у хва тио ове три жу пе на 
Шар-пла ни ни и чи јим би фор ми ра њем на ве де но под руч је 
би ло за шти ће но и одр жи во то ком ду гог вре мен ског пе ри о-
да. На ши на по ри мо ра ју да бу ду усме ре ни ка спре ча ва њу 
гу бит ка пре по зна тљи вог ет нич ког иден ти те та у на ве де ним 
жу па ма, као и на ис ти ца ње и ва ло ри за ци ју по тен ци ја ла за 
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раз вој зим ског ви со ко пла нин ског ту ри зма у њи ма, ко ји би 
био ин те гри сан у мо дер не еко ло шке кон цеп ци је за шти те жи-
вот не сре ди не на европ ском ни воу. Про грам тре ба да ожи ви 
и раз ви је не ка од ти пич них тра ди ци о нал них на се ља очу ва-
њем, об на вља њем и ре ста у ри ра њем тра ди ци о нал них ар хи-
тек тон ских обје ка та и да их еко ном ски учи ни не за ви сним 
и ја ким уз упо тре бу енер гет ских по тен ци ја ла.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Шар-пла ни на, одр жи вост, ет но-парк, 
енер ге ти ка, шар пла нин ске жу пе

Ви ше де це ниј ске ана ли зе и по све ће ност од ре ђе ном про-
бле му ко ји као про цес тра је ви ше од сто ти ну че тр де сет го ди-
на, на во де нас на мо гућ ност да кроз фор ми ра ње спе ци фич не 
(ет нич ке) ре ги о нал не за јед ни це или ен ти те та на Шар-плани-
ни, ре ши мо про блем оп стан ка и одр жи во сти срп ског на ро да 
на овој пла ни ни. Тај ен ти тет би у сво јим гра ни ца ма об у хва-
тио и у се бе ин те гри сао све оно што је на овом про сто ру нај-
вред ни је, а то је сва ка ко срп ски и го ран ски на род и са чу вао би 
се ве ков ни про стор ко ји они на се ља ва ју. За раз вој одр жи вог 
ен ти те та ко ји би об у хва тио ви со ко пла нин ске жу пе на про-
сто ру шар пла нин ског ма си ва по треб но је „чвр сто те ри то ри-
јал но и прав но ре ше ње” ко је ће Ср би ма, Го ран ци ма, Тор бе-
ши ма и Ал бан ци ма, омо гу ћи ти еко ном ски на пре дак и ми ран 
жи вот „јед них по ред дру гих”, јер је то исто риј ски до ка за но 
и је ди но при мен љи во ре ше ње за мо гу ћи „су жи вот” ме ђу соб-
но екс трем но су прот ста вље них за јед ни ца. Ово под руч је 
на ше зе мље по се ду је по тен ци јал и огра ни че ња ко ја су спе-
ци фич на у од но су на дру ге де ло ве Ре пу бли ке Ср би је. Ње гов 
раз вој ба зи рао би се на раз во ју зим ског ту ри зма и осла њао 
би се на енер гет ске по тен ци ја ле ве тра ко је ова пла ни на по-
се ду је. При то ме, се о ска ар хи тек ту ра овог под руч ја би ће је дан 
од еле ме на та ко ји ће по ста та ти глав ни по кре тач ње го ве ре-
кон струк ци је и ре ви та ли за ци је. Јед но од кључ них пи та ња 
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је по ли тич ко ре ша ва ње бу ду ћег ста ту са срп ских ен кла ва на 
про сто ру Ко со ва и Ме то хи је и Ма ке до ни је, ме ђу ко ји ма се 
по себ но ис ти чу Сре дач ка, Си ри нић ка, Го ран ска и Ле шоч ка 
жу па, као и ре ги он Скоп ске Цр не го ре и ма вров ског кра ја. 
Шар пла нин ске жу пе се у исто риј ском, ет но граф ском, ар хи-
тек тон ском, вер ском и на ци о нал ном сми слу убра ја ју у нај-
бо га ти ја под руч ја на ше зе мље, па оту да и наш ин те рес да се 
оне са чу ва ју и да им се омо гу ћи да ље одр жи во тра ја ње на 
том про сто ру где се су ко бља ва ју раз ли чи ти ин те ре си број-
них си ла на Бал ка ну. Њи хо ва тра ди ци о нал на се о ска ар хи-
тек ту ра и ру рал ни се о ски ам би јен ти, цр кве, но шња, го вор, 
оби чај но пра во – по зна ти су и ван гра ни ца на ше зе мље и 
пред ста вља ју уни кат не ре лик те јед не је дин стве не кул ту ре 
ко ја свој иден ти тет ву че и ба шти ни још из пе ри о да ка да се 
овај део на ше др жа ве на ла зио у сре ди шту сред њо ве ков не 
срп ске др жа ве. Ва жна ком по нен та у раз во ју ових жу па сва-
ка ко је зим ски ту ри зам. За ње гов раз вој по сто је из у зет но 
по вољ ни усло ви на да том под руч ју и су пер и ор ни су у од но су 
на дру ге зим ске цен тре ши ром Бал ка на.1 Пла нин ски гре бен, 
дуг осам де сет ки ло ме та ра, осим ту ри зма ну ди и не са гле ди-
ве мо гућ но сти за из град њу ви ше ве тро-пар ко ва ко ји ће сво-
јим бр зим и ку му ла тив ним про фи том раз ви ти ту ри зам и 
све дру ге де лат но сти у свим шар пла нин ским жу па ма и њи-
хо вим на ро ди ма до не ти еко ном ско бла го ста ње и не за ви-
сност. Ме ђу тим, дар при род них бо гат ста ва ни је је ди ни услов 
за ње гов раз вој. По сто ји низ дру гих фак то ра ко ји на то ути чу 
– од де фи ни са ња ста ту са и по ло жа ја срп ског и дру гих на ро-
да на про сто ру Ко со ва и Ме то хи је, па до до но ше ња кон крет-
них раз вој них пла но ва за њи хо во ко ри шће ње и раз вој це лог 
под руч ја. 

1 Ј. Итен и М. Реј (1969): Ана ли за мо гућ но сти и про бле ми раз во ја 
зим ског ту ри зма у Ју го сла ви ји, Же не ва: ОЕЦД.
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ИСТО РИЈ СКИ КОН ТЕКСТ И ПРИ КАЗ РЕ ГИ О НА  
ШАР-ПЛА НИ НЕ

Сре дач ка, Си ри нић ка и Го ран ска жу па на ла зе се на крај-
њем ју гу Ре пу бли ке Ср би је, у не по сред ној бли зи ни При зре-
на, на сре ди шњем де лу пла нин ских ма си ва (Шар-пла ни на 
и Жар-пла ни на) ко ји раз два ја ју Се вер ну Ма ке до ни ју на југу 
и Р. Ср би ју на се ве ру. Ове жу пе на ста ње не су још у пра и сто-
ри ји. Њи хов раз вој тре ба по сма тра ти у кон тек сту чи та вог 
под руч ја око При зре на, Ко со ва и ју го за пад ног Бал ка на, где 
се овај ре ги он на ла зи и ко ме при па да ју. У ње го вом раз во ју 
ви дљи ви су тра го ви агри јан ског или пе ла згиј ског иден ти-
те та ко ји је пр ви кул ту ро ло шки и твор бе ни уга о ни ка мен 
иден ти те та Ср ба ста ро се де ла ца у шар пла нин ским жу па ма.2 
У ет но ге не зи све га на овом под руч ју има и илир ског, трач-
ког, у не ким де ло ви ма и хе лен ског, ро ман ског, сло вен ског и 
тур ско-ори јен тал ног ути ца ја и ет нич ког при су ства.3 Сви ти 
ет нич ки про це си, у са деј ству са при род ним окру же њем и 
дру штве но-еко ном ским при ли ка ма, има ли су кроз исто ри-
ју свој ути цај на ево лу тив ни раз вој број них се о ских на се ља. 
Се о ска, ру рал на на се ља гра де се на ме сти ма ко ја омо гу ћа вају 
од ви ја ње про из вод них ак тив но сти, са че стим слу ча је ви ма 
об на вља ња већ по сто је ћих на се ља и фор ми ра ња но вих у њи-
хо вој не по сред ној бли зи ни, та ко да је њи хо ва ем бри о нал на 
есен ци ја ве ро ват но на ста ла још у дру гом ми ле ни ју му п. н. е., 
до ла ском Агри ја на, на ро да бли ског Пе он ци ма.4

2 Н. Га џић (2022): „In kre men tum vi las ru ra lis на Шар-пла ни ни”, 
Из град ња, 76 (1–4): 13. 

3 П. Вла хо вић (2004): „Ет но ло шке од ред ни це Ко со ва и Ме то хи је”, 
у збор ни ку: Ко со во и Ме то хи ја у све тлу ет но ло ги је, Бе о град: Ет но граф-
ски му зеј, 218.

4 В. Со ко лов ска (2016): „Ма те ри јал на кул ту ра Агри ја на”, Pa tro ni
jum.МК , 16: 79–102.
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За вре ме ви зан тиј ске, а ка сни је и сред њо ве ков не срп ске 
др жа ве, до ла зи до ја ча ња по сто је ћих на се ља, фор ми ра ју се 
но ва, по сто је ћа се про ши ру ју и до би ја ју кон крет не за дат ке 
и оба ве зе, ко ји про ис ти чу из фе у дал ног дру штве ног уре ђе ња. 
У том пе ри о ду си ри нић ка, сре дач ка и го ран ска се ла при па-
да ју број ним ма на стир ским вла сте лин стви ма, по пут Хи лан-
да ра и Све тих Ар хан ђе ла. Исто вре ме но, оне су осло бо ђе не 
до дат них по ре за ко је би мо гле има ти пре ма сред њо ве ков ној 
др жа ви. Тај при ви ле го ва ни ста тус омо гу ћа вао им је из ве сну 
ау то но ми ју и рав но прав ни ста тус са ве ли ким гра до ви ма као 
што су би ли При зрен, Но во Бр до или Треп ча. Бо га ти ма на-
сти ри, кти то ри и вла сте ла, по ди жу број не цр кве у се ли ма на-
ве де них жу па, ме ђу ко ји ма се из два ја ју сле де ће: Све та Пет ка, 
Све ти Ни ко ла, Све ти Ђор ђе у Сред ској, Све та Бо го ро ди ца, 
Све ти Ни ко ла и дру ги у Штрп цу и дру гим се ли ма. Све ове 
цр кве су из сред њо ве ков ног пе ри о да срп ске др жа ве. За вре ме 
тур ске вла да ви не, у но во на ста лим дру штве ним и со ци јал ним 
усло ви ма фор ми ра ју се но ви де ло ви на ру бо ви ма на се ља и 
гра де се но ве ку ће. С по ја вом чиф чиј ског си сте ма у окви ри-
ма тур ске вла да ви не, по ја вљу ју се та ко зва ни „чи тлу ци” које 
фор ми ра ју аге и бе го ви, до би ја ју ћи зе мљу од тур ске др жа ве. 
Али, чи тлу че ње ни је мо гло да дâ ре зул та те, јер је ста нов ни-
штво би ло до ста сло бод но, па је чак и са мо саку пља ло де-
се так.5 Сто ча ри и ви но гра да ри су је ди ни за др жа ли из ве сну 
еко ном ску са мо стал ност за вре ме тур ске вла да ви не, за раз-
ли ку од ра та ра ко ји су у ве ли ком бро ју по ста ли над ни ча ри 
и бе зе мља ши на сво јој или спа хиј ској зе мљи. По је ди ни тур-
ски бе го ви би ли су за штит ни ци за ви сних се ља ка-сто ча ра из 
ових жу па. Исто вре ме но, они су би ли гра ди те љи број них „са-
ра ја” у При зре ну и ње го вој око ли ни, за чи ју су из град њу би ли 
ан га жо ва ли и сво је за ви сне се ља ке из жуп ских се ла пу тем 

5 Ј. Цви јић (1995): Осно ве за ге о гра фи ју и ге о ло ги ју Ма ке до ни је и Ста
ре Ср би је, Бе о град: СА НУ, 359.



278

НЕ БОЈ ША ГА ЏИЋ

При лог 1. Кар та Срп ског цар ства у вре ме вла да ви не  
ца ра Сте фа на Ду ша на (ау тор: др Не бој ша Га џић, ар хи тек та)
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„ку лу ка”. На тај на чин, Жу пља ни су по ста ли и до бри зи да ри, 
ве шти у из град њи ка ме ном и ћер пи чом. Пу тем овог ан гажо-
ва ња ни је се са мо пре но си ла тај на зи дар ског за на та, већ и 
же ља и во ља да се у свом се лу, у сво јој Сре дач кој или Си ри-
нић кој жу пи, са гра ди по не ка ку ћа ко ја би би ла иден тич на 
при зрен ским ку ћа ма.

То ком ве ко ва, шар пла нин ски Жу пља ни ство ри ли су 
по се бан ен ти тет у ви ду срп ске, го ран ске и тор бе шке за јед ни-
це ко ја чи ни за себ ну ет нич ку це ли ну са утвр ђе ним дру штве-
ним од ред ба ма кри вич ног оби чај ног пра ва ко је про из ла зи 
из За ко ни ка ца ра Ду ша на. Има ју спе ци фич ну но шњу, го вор, 
али и ве ру ко ја је, код Го ра на ца и Тор бе ша, спе ци фич на ме-
ша ви на пра во сла вља и исла ма. По сле рат ним ин тен зив ним 
раз во јем оп штин ских цен та ра, ме ђу ко ји ма и При зре на, ста-
нов ни штво жу па се исе ља ва, чи ме је овај про стор по стао 
нај ве ће ми гра ци о но под руч је у Ср би ји. У то ку рат ног су ко-
ба на Ко со ву и Ме то хи ји 1999. го ди не и по сле до ла ска ме ђу-
на род них сна га у на шу ју жну по кра ји ну, је дан део срп ског 
и го ран ског ста нов ни штва из Сре дач ке и Го ран ске жу пе био 
је при мо ран да на пу сти сво ја ог њи шта. Си ри нић ка жу па је, 
за хва љу ју ћи сво јој ком пакт но сти и чвр стом ста ву сво јих 
жи те ља, оста ла и оп ста ла у пу ном ка па ци те ту до да ња шњих 
да на. Да нас се чи не на по ри, уз по моћ на ше др жа ве и ме ђу на-
род не за јед ни це, да се из бе гло ста нов ни штво вра ти у сво ја 
се ла ода кле је оти шло у то ку по след ње де це ни је ХХ ве ка. 

„ТРИ Е” – ЕТ НИЧ КА, ЕКО ЛО ШКА И ЕНЕР ГЕТ СКА  
КОМ ПО НЕН ТА КАО КЉУЧ НИ ЕЛЕ МЕН ТИ У  

ФОР МИ РА ЊУ СА МО О ДР ЖИ ВО СТИ СРП СКОГ  
ЕН ТИ ТЕ ТА НА ШАР-ПЛА НИ НИ

Ово су, сма трам, три кључ на еле мен та у про це су ко нач-
ног ре ша ва ња ста ту са срп ског на ро да на чи та вом про сто ру 
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Ко со ва и Ме то хи је и де ло ва Ма ке до ни је. Све ове ана ли зе и 
пред ло зи су про дукт ми са о не ана ли зе ко ја тра је од де ве де-
се тих го ди на XX ве ка до да нас, до пу њу ју ћи се и во де ћи ка 
ко нач ном, мо гу ћем и одр жи вом ре ше њу ко је тре ба да до ве де 
до ре ше ња срп ско-ал бан ског ет нич ког и вер ског су ко ба, ко ји 
се убраја у нај сло же ни је свет ске ет нич ке су ко бе. Про цес који 
би до вео до тог ре ше ња во дио би пре ко три кључ не став ке 
ко је би об у хва ти ле: ства ра ња ен ти те та, по бољ ша ње са о бра-
ћај не по ве за но сти, из град њу ме га ве тро пар ка, раз вој зим ског 
ту ри зма и ва ло ри за ци ју се о ских на се ља и ста ре се о ске архи-
тек ту ре у њи ма.

Де фи ни са ње ста ту са ет но-пар ка на Шар-пла ни ни

По треб но је из вр ши ти но ву те ри то ри јал ну по де лу Ко-
со ва и Ме то хи је ко ја би ство ри ла усло ве за оп ста нак, по вра-
так и раз вој свих на се ља на про сто ру шар пла нин ског ма си-
ва. При то ме, на ме ће се пи та ње ре ша ва ња бу ду ћег ста ту са 
срп ских ен кла ва на про сто ру Ко со ва и Ме то хи је, по себ но 
Сре дач ке, Си ри нић ке и Го ран ске жу пе. То ре ше ње под ра-
зу ме ва при ла го ђа ва ње тре нут ним ге о по ли тич ким окол но-
сти ма, за шти ту и очу ва ње на шег на ро да на тим про сто ри ма. 
Тре ба ко нач но утвр ди ти шта је то ми ни мум и ко је су то 
те ри то ри јал не обла сти на про сто ру Ко со ва и Ме то хи је од 
по себ ног ин те ре са за на шу др жа ву и на тај на чин по сти ћи 
ви ше ве ков ни исто риј ски ком про мис са ал бан ским на ро дом 
у це ли ни. Шта је то нај вред ни је што је оста ло на про сто ру 
ове на ше по кра ји не? То су срп ски ма на сти ри, руд но бо гат-
ство и те ри то ри је са ком пакт ним срп ским ста нов ни штвом 
на про сто ру Шар-пла ни не, цен трал ног Ко со ва, Ко сов ског 
По мо ра вља, Но вог Бр да, Ве ли ке Хо че, Осо ја на и се вер ног 
Ко со ва. То је по вр ши на од око 2.000 км2 или 20% од укуп не 
по вр ши не Ко сме та. Мо гу ће ре ше ње под ра зу ме ва ло би при-
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ла го ђа ва ње тре нут ним окол но сти ма, ин си сти ра ло би се на 
за шти ти и очу ва њу тре нут но ма њин ских на ро да (Ср ба, Ма-
ке до на ца, Го ра на ца и Тор бе ша) и стро гом очу ва њу њи хо ве 
фи зич ке те ри то ри је пу тем оства ре не ау то но ми је ен ти те та 
или на ро да у ви ду спе ци фич не ре ги о нал не за јед ни це шар пла-
нин ских жу па. Да кле, цр ве на ли ни ја би ло ка квог ре ше ња 
ко сов ског пи та ња не тре ба да се на ла зи на Ибру, већ би мо-
ра ла да об у хва ти и ре ша ва ње ста ту са ових на ших шар пла-
нин ских жу па.6 За јед ни ца, ет ни тет или асо ци ја ци ја тре ба ло 
би да има ви сок сте пен са мо стал но сти ко ји би под ра зу ме вао 
ско ро де фак то ње ну са мо стал ност у од но су на при вре ме не 
ин сти ту ци је у При шти ни. Вре ме је по ка за ло да ре ше ње тре ба 
тра жи ти у те ри то ри јал ном по ве зи ва њу на ве де них ре ги о нал-
них це ли на у бли ском окру же њу. При то ме, сва ка ре ги о нал на 
це ли на, би ло да се на ла зи на ју гу или се ве ру Ко сме та, до би ла 
би иден ти чан сте пен ау то но ми је. У пр вом ре ду, Сре дач ка жупа, 
Си ри нић ка и Го ран ска жу па по ја вљу ју се пред ме ђу на род ном 
за јед ни цом у ви ду основ не је ди ни це, а то је се о ска оп шти на 
ко ја је и по пла ну ме ђу на род не за јед ни це Европ ске уни је и 
САД, већ при хва ће на као сег мент у ко ме мо гу да се оства-
ру ју и ре гу ли шу пра ва ма лих се о ских за јед ни ца, у овом слу-
ча ју жу па, уз ви сок сте пен са мо стал но сти, а де фак то не за-
ви сно сти у од но су на цен трал не при вре ме не ин сти ту ци је у 
При шти ни. У тим окви ри ма тре ба тра жи ти и ин ве сти ци о но 
мен тор ство од стра не САД, ЕУ, Ру си је, Ки не, Ср би је, При вре-
ме них ко сов ских ин сти ту ци ја и Тур ске, јер мул ти ет нич ност 
на Бал ка ну не ма ал тер на ти ву и већ кад она по сто ји, тре ба је 
и са чу ва ти за ге не ра ци је ко је до ла зе. Раз во јем уз по моћ ве-
ли ких мул ти на ци о нал них ком па ни ја чи је би ин ве сти ци је 

6 М. Ра до ва но вић (2008): Ко со во и Ме то хи ја, ан тро по ге о граф ске, 
исто риј скоге о граф ске, де мо граф ске и ге о по ли тич ке осно ве, Бе о град: Слу-
жбе ни гла сник, 543.
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При лог 2. Кар та ет нич ке струк ту ре Ко со ва и Ме то хи је,  
про стор ни рас по ред Ср ба (из да вач: Ге о кар та, 2004)
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би ле ди рект но усме ре не на раз вој „ја та ве тро пар ко ва” и зим-
ског ту ри зма, са ма Сре дач ка, Си ри нић ка и Го ран ска жу па 
и њи хо ва спе ци фич на ре ги о нал на за јед ни ца – шар пла нин-
ски ен ти тет, мо гу ра чу на ти на са мо о др жи ву бу дућ ност која 
би из гле да ла по пут сво је вр сне „Ан до ре Бал ка на”. 

На про сто ру Ко сме та на зи ру се ре ги о ни у ко ји ма је ре-
ал но мо гу ће оства ри ти усло ве за по вра так срп ског и оста лог 
не ал бан ског ста нов ни штва. У Ско пљу је 2006. го ди не до не-
та ре зо лу ци ја о осни ва њу евро ре ги о на Го ра са се ди штем у 
Дра га шу.7

Та ве ћа те ри то ри јал но-ад ми ни стра тив на је ди ни ца 
фор ми ра ла би се гру пи са њем оп шти на: 
•	 Шар	пла	нин	ске	жу	пе:	Сред	ска,	Го	ра	и	Си	ри	нић	образу

ју за јед но ен ти тет као уни кат ну ет но ге о граф ску, а мо же 
се ре ћи и ге о по ли тич ку струк ту ру ва жног шар пла нин-
ског ре ги о на за Ре пу бли ку Ср би ју. У том по гле ду не ма 
ана лог ног ре ги о на у Ју го и сточ ној Евро пи; до не кле се 
са мо мо же упо ре ди ти са ре ги о ни ма на Кав ка зу или Пи-
ри не ји ма (Ан до ра, Осе ти ја, На гор но-Ка ра бах).

•	 Све	три	жу	пе	су	де	ло	ви	срод	них	гру	па	ко	је	за	јед	но	има
ју сло вен ску осно ву, до не кле у сим би о зи са еле мен ти ма 
ста ро бал кан ског ста нов ни штва, у овом слу ча ју Хе ле на. 
Оне су исто вре ме но и ре зул тат ви ше ве ков не ет нич ке 
и вер ске ди фе рен ци ја ци је ста нов ни штва на овим про-
сто ри ма.

•	 То	зна	чи	да	су	ове	три	жу	пе	по	себ	ни,	ре	ла	тив	но	ау	то
ном ни ет но на ци о нал ни си сте ми раз ли чи тих сте пе на 
по сто ја но сти уну тар се бе и укла па ња у од но су на сво-
је су се де: Ал бан це, Ма ке дон це и дру ге на ро де.

•	 Шар	пла	нин	ски	ен	ти	тет	од	и	гра	ће	по	зи	тив	ну	уло	гу	у	бу
дућ но сти, при ли ком про ме не ге о по ли тич ког ин те реса 

7 М. Ра до ва но вић, Исто, 536–537.
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по је ди них зе ма ља и по врат ка др жа ве Ср би је са сво јим 
ин сти ту ци ја ма на про стор Ко сме та. 

•	 Ен	ти	тет	је	стра	те	шки	зна	ча	јан	и	за	Европ	ску	уни	ју	и	
САД, као без бе до но сна твр ђа ва срп ског на ро да у „мо ру” 
про бле ма тич них и ана р хи ји скло них Ар ба на са. То се 
од но си и на ме ђу на род ну бор бу про тив те ро ри зма и 
ислам ског фун да мен та ли зма ко ји је из у зет но ак ти ван 
у обла сти ма око Шар-пла ни не, по себ но у де ло ви ма За-
пад не Ма ке до ни је и пред но сти ко је на ве де ни про стор 
пру жа.
Но ва ор га ни за ци ја мре же на се ља, пре ма опре мље но сти 

и раз ви је но сти са др жа ја се кун дар них, тер ци јар них и квар-
тар них де лат но сти, под ра зу ме ва ла би сле де ћи си стем на се ља 
на под руч ју шар пла нин ског ен ти те та, а и уну тар са ме Сре-
дач ке жу пе:
•	 Цен	тар	за	јед	ни	це	се	о	ских	на	се	ља	на	Шарпла	ни	ни	на

ла зио би се у се лу Сред ска. Ње му би, као ре ги о нал ном 
цен тру ове три жу пе, гра ви ти ра ла оста ла два оп штин-
ска цен тра: Дра гаш и Штрп це. Цен тар ен ти те та имао 
би ви ше смер не од но се и са При зре ном као нај бли жим 
ре ги о ном, При шти ном као сле де ћим ау то ном ним – не-
за ви сним цен тром и Бе о гра дом. А кроз ме ђу др жав не 
од но се са ра ђи вао би и са Ре пу бли ком Се вер ном Ма ке-
до ни јом и ЕУ.

•	 Се	ла	са	се	о	ским	цен	тром	об	је	ди	њу	ју	два	или	ви	ше	при
мар них се ла и њи хо ве ата ре у јед ну про сту еко ном ску 
це ли ну. По ред уну тра шњих, има ју раз ви је не и спољ не 
функ ци је: основ на шко ла, по шта, ам бу лан та, ре дов на 
ау то бу ска ли ни ја са цен тром за јед ни це се о ских на се ља. 
По ред по љо при вред ног, они има ју до ста не по љо при вред-
ног ста нов ни штва ко је се ба ви тр го ви ном и за нат ством. 
Та ква се ла у жу пи би ла би: Пла ња не, Му шни ко во, Мана-
сти ри ца и дру га.
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•	 При	мар	на	се	о	ска	и	ту	ри	стич	ка	на	се	ља	су	она	ко	ја	има
ју стам бе но-по љо при вред ни или ту ри стич ки ка рак тер. 
Она су без ика квих спољ них функ ци ја пре ма окол ним 
се ли ма, а у њи ма се раз ви ја са мо уну тра шња функ ци ја 
се ла. Та ква се ла углав ном су за се о ци се ла Сред ске, Драј-
чи ћи, Гор ње Се ло, Му шни ко во, Штрп це, Сев це, Го тову-
ша, Вр бе шти ца.

Уна пре ђе ње са о бра ћа ја

Са о бра ћај ни по ло жај Сре дач ке жу пе од ре ђен је по ло жа-
јем Ко со ва и Ме то хи је ко је је ван глав ног европ ског ко ридо-
ра, од но сно прав ца ко ји про ла зи кроз Ср би ју. Са ма Шар-пла-
ни на и Сре дач ка жу па по ве за ни су ре ги о нал ним пу тем за 
су сед ну Си ри нић ку жу пу и При зрен, та ко да је по ло жај ове 
жу пе усло вљен не до вољ но ва ло ри зо ва ном ту ри стич ком ма-
ги стра лом Цр но гор ско при мор је – Пећ – При зрен – Ско пље, 
ко ја пред ста вља вре дан и ин те ре сан тан ту ри стич ки пут. 

Тек из град њом кра ка Ја дран ске ма ги стра ле, као де ла пан-
е вроп ских ко ри дорâ, зна чај но би се по бољ ша ла са о бра ћај на 
по ве за ност Сре дач ке жу пе. Ко ри дор би про ла зио пре ко Шар-
-пла ни не и био би ди рект но по ве зан са европ ским си сте мом 
ау то-пу те ва ко ји се на ла зе у не по сред ном окру же њу Шар-пла-
ни не и са о бра ћај но је до ди ру је мре жом ау то-пу те ва ко ји про-
ла зе у бли зи ни Те то ва и Ка ча ни ка.
•	 По	сто	ји	еко	ном	ски	ин	те	рес	у	по	ве	зи	ва	њу	При	зре	на	и	

Те то ва ма ги страл ним пу тем ко ји би про ла зио пре ко 
Ша ре. Ова тра са пу та би ла би кра ћа од по сто је ће за 80 км 
и из но си ла би 35 км. Тре ба на по ме ну ти да је Те то во већ 
од 2000. го ди не по ве за но ау то-пу тем са Ско пљем и са-
став ни је део јед ног европ ског ко ри до ра. 

•	 По	бољ	шао	би	се	по	ло	жај	са	ме	жу	пе	и	ен	ти	те	та	и	ње	го	ва	
са мо о др живост би ла би за га ран то ва на на ду жи вре мен-
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ски пе ри од. Ен ти тет би при ку пљао сред ства од транзи-
та и еко ло шких так си за про ла зак во зи ла.

•	 Кон	стант	ност	про	то	ка	во	зи	ла	усло	вље	на	је	па	да	ви	на	ма.	
По што је тра са на ве ли кој ви си ни, би ла би ре гу ли са на 
из град њом ту не ла, та ко да би ови про бле ми би ли из-
бег ну ти. 

•	 По	ве	ћао	би	се	ин	те	рес	стра	них	ула	га	ча	за	из	град	њу	ви
со ко пла нин ских зим ских ту ри стич ких цен та ра, јер би 

При лог 3. Кар та пред ло га бу ду ће спе ци фич не ре ги о нал не за јед-
ни це шар пла нин ских жу па (ау тор: др Не бој ша Га џић, ар хи тек та)
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тра са ма ги стра ле про ла зи ла и по ве зи ва ла бу ду ћа „ја та” 
ве тро пар ко ва и зим ске цен тре на овом про сто ру.

•	 Без	бед	но	сни	мо	ме	нат	је	ја	ко	би	тан.	Тре	ба	ис	та	ћи	мо	гућ
ност за ин тер вен ци ју сна га НА ТО-а и ОКБ-а, у слу ча ју 
ал бан ске по бу не или бор бе про тив ме ђу на род ног те ро-
ри зма, као и мо гу ће по сле ди це по ста нов ни штво Сре-
дач ке жу пе и ту ри сте ко ји бо ра ве на ње ном под руч ју.
Из град њом овог сво је вр сног „бај па са”, еко ном ску ко рист 

има ли би сви: ен ти тет у ви ду ет но-пар ка, те тов ски ре ги он 
ко ји бро ји око 300.000 ста нов ни ка и при зрен ски ко ји бро ји 
око 500.000 ста нов ни ка. Отва ра ње тог пу та и по ве зи ва ње 
ових обла сти до но сио би не слу ће не мо гућ но сти раз во ја зим-
ског ту ри зма, јер се по ве ћа ва ба за по тен ци јал них ко ри сни ка 
тих услу га.

По тен ци јал не мо гућ но сти за раз вој енер ге ти ке

Се вер не па ди не Шар-пла ни не ко је при па да ју Си ри ни-
ћу, Сред ској и Го ри из ло же не су сна жним ва зду шним стру-
ја њи ма то ком це ле го ди не. До ми нан тан удео у тој ве тро маси 
при па да уме ре ним ве тро ви ма (6–12 м/с) ко ји су ре ле ван тни 
и зна чај ни при ли ком из град ње ве тро пар ко ва, док на нај ви-
шим пла нин ским пре де ли ма до ми ни ра ју же сто ки и олуј ни 
ве тро ви ја чи не 12,3–15,5 м/с.8 На ве де на ја чи на омо гу ћа ва ста-
бил но функ ци о ни са ње елек тро е нер гет ског си сте ма и рад ве-
тро пар ко ва и елек тра на. Број ве тро ге не ра то ра био би пропор-
ци о на лан по вр ши ни сва ке жу пе. Та ко би за Си ри нић ку жупу 
са по вр ши ном од 250 км2 из но сио око 250 ге не ра то ра, зна чи, 
ве тро тур би на на јед ном ква драт ном ки ло ме тру. Ана лог но, 

8 Ш. Бај мак (2011): „Мо гућ но сти ко ри шће ња енер гет ског по тен ци-
ја ла сун ца, ве тра и реч них то ко ва у снаб де ва њу елек трич ном енер ги јом 
Шар пла нин ске Жу па –Го ра”, Збор ник ра до ва: Пр ва кон фе рен ци ја о об но
вљи вим из во ри ма, Бе о град: SME ITS, 115.
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за Сре дач ку жу пу тај број би из но сио око 180 и за нај про стра-
ни ју, Го ру – око 350 ве тро ге не ра то ра, ко ји би у укуп ном инте-
гри са ном елек тро е нер гет ском си сте му днев но про из во ди ли 
око 780 ме га ва та „зе ле не” еко ло шке стру је, чиме би са ма енти-
тет ска за јед ни ца го ди шње при хо до ва ла са неве ро ват них 50 
ми ли о на евра. Исто вре ме но би за јед ни ца при хо до ва ла и по 
2.400 евра на кна де по ин ста ли ра ном сту бу.9 На ве де на сред-
ства ко ри сти ла би се за за шти ту жи вот не сре ди не и пти ца. 
Енер гет ска са мо о др жи вост вре ме ном би омогу ћи ла са мо стал-
но ин ве сти ци о но одр жа ва ње са мог ен ти те та, ње го ве ин фра-
струк ту ре и ула га ња у раз вој зим ског ту ри зма. На та кав на-
чин сâм шар пла нин ски ен ти тет од мар ги нал ног под руч ја 
по стао би територијална заједница са со ци јал ним и ма тери-
јал ним бла го ста њем.

При род ни фак то ри у функ ци ји раз во ја  
зим ског ту ри зма

По зна ва ње при род не осно ве јед ног под руч ја је дан је од 
нај бит ни јих пред у сло ва у ва ло ри за ци ји и ко ри шће њу при-
род ног по тен ци ја ла. Шар-пла ни на је ве о ма атрак тив но под-
руч је, јер се на ње ном, ре ла тив но ма лом ге о граф ском про сто-
ру, пре пли ћу ра зно вр сни при род ни еле мен ти. То је про стор 
пун ди на ми ке, про ме на и ви си не. Ре пу бли ка Ср би ја има ја ко 
ма ло та квог про сто ра. У то ме по тен ци јал има ју још са мо: 
Про кле ти је, Ко па о ник и Ста ра пла ни на.10 Сто га су при род не 
ка рак те ри сти ке у не ку ру ку дар при ро де ко ји тре ба ис ко ри-
сти ти и ва ло ри зо ва ти на оп шту до бро бит срп ског и дру гих 
на ро да ко ји жи ве на на ве де ном про сто ру три ју жу па. Због 
то га је ну жно, за раз вој њи хо ве те ри то ри је, по ред дру штве-

9 Na ti o nal Ge o grap hic, бр. 122 (2. де цем бар 2016), 84.
10 Ј. Итен и М. Реј, н. д., 17.
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них чи ни ла ца узе ти у об зир и при род не осно ве ге о граф ске 
сре ди не. Ме ђу њи ма се ис ти чу: ре љеф, кли ма, и биљ ни и жи-
во тињ ски свет. Од дру штве них, ис ти чу се исто риј ски, кул-
тур ни и по ли тич ки чи ни о ци.
•	 Раз	у	ђе	ни	ре	љеф	пред	ста	вља	нај	у	пе	ча	тљи	ви	ју	осо	би	ну	

те ри то ри је ове жу пе. Ве ли ке над мор ске ви си не, по себ но 
ма си ва Ша ре, до 2.500 м, нај вред ни је су ка рак те ри сти ке 
ре ље фа за раз вој зим ског ту ри зма. На ги би те ре на нала-
зе се у зо на ма по год них ви си на ко је пре ла зе 1.700 м над-
мор ске ви си не и по се ду ју од лич не ви син ске раз ли ке.

•	 Ори	јен	та	ци	ја	те	ре	на,	као	тре	ћи	фак	тор	за	раз	вој	овог	
ви да ту ри зма, такође је по вољ на, јер ге не рал но до мини-
ра се вер на и се ве ро за пад на ори јен та ци ја ко је су нај ква-
ли тет ни је за раз вој овог ви да ту ри зма, што ни је слу чај с 
ма ке дон ском стра ном Шар-пла ни не, ко ја та ко ђе по се-
ду је ве ли ки по тен ци јал, али услед не по вољ не ори јента-
ци је не мо же да бу де пред мет ва ло ри за ци је.

•	 На	овом	под	руч	ју,	што	се	кли	ме	ти	че,	у	до	ли	ни	је	при
сут на та ко зва на „жуп ска кли ма” – пла нин ска, с бла гим 
ути ца јем Ме ди те ра на, док је у зо ни из над 1.700 м над-
мор ске ви си не при сут на зо на алп ског кли ма та ко ји је 
иде а лан за зим ски ту ри зам, јер за хва љу ју ћи ње му снег 
ду же тра је, а са мим тим ду же тра је и ту ри стич ка се зо на.

•	 Од	су	ство	шу	ма	на	се	вер	ним	па	ди	на	ма	Шарпла	ни	не	
са мо убр за ва по ве ћа ње ин тен зи те та ве тра ко ји је то ком 
ве ћег де ла го ди не у нај ви шим пла нин ским пре де ли ма 
же сток и олуј ни, ја чи не 12,3–15,5 м/с).11 На ве де на ја чи на 
омо гу ћа ва ста бил но функ ци о ни са ње елек тро е нер гет ског 
си сте ма и рад ве тро пар ко ва и елек тра на.

•	 Ин	со	ла	ци	ја	има	по	вољ	не	по	ка	за	те	ље,	а	исто	ва	жи	и	за	
тем пе ра ту ру ко ја је без дра стич них осци ли ра ју ћих про-

11 Ш. Бај мак, н. д.
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ме на. Ја ко је ма ло облач них и ма гло ви тих да на, што је 
та ко ђе би тан фак тор за ква ли тет по ну де.

•	 Сне	жни	по	кри	вач,	као	глав	ни	ре	сурс,	има	по	ква	ли	те
ту и тра ја њу из ван ред не по ка за те ље: сред њи го ди шњи 
број да на са сне гом из но си око 150, а про сеч на де бљи на 
сне жног по кри ва ча из но си око 60 цм.

•	 До	ми	нант	ни	ве	тар	је	се	ве	ро	за	пад	ни,	ко	ји	до	но	си	обил
не сне жне па да ви не.

•	 Биљ	ни	и	жи	во	тињ	ски	свет	пред	ста	вља	зна	чај	ни	по	тен
ци јал и мо тив за раз вој ту ри зма. При су ство бо га те шум-
ске ве ге та ци је у ко јој до ми ни ра ју за јед ни це: бу кве и 
ау тох то не вр сте бо ра – му ни ке и мо ли ке, пред ста вља ју 
је дин ствен по тен ци јал и ре ликт овог под руч ја ко ји та-
ко ђе тре ба упо тре би ти у функ ци ји раз во ја ту ри зма.

•	 За	шти	та	при	род	них	вред	но	сти	на	не	ки	на	чин	ре	гу	ли
са на је ула ском те ри то ри је Сре дач ке жу пе у са став На-
ци о нал ног пар ка Шар-пла ни на.

По тен ци јал не мо гућ но сти за раз вој  
зим ског ту ри зма

Ва жна ком по нен та у раз во ју ове жу пе сва ка ко је зим ски 
ту ри зам. За ње гов раз вој по сто је из у зет но по вољ ни усло ви. 
Ме ђу тим, дар при род них усло ва ни је је ди ни услов за ње гов 
раз вој.

На под руч ју бив ше СФРЈ не ма пла нин ског про сто ра, 
из у зи ма ју ћи до не кле Про кле ти је, на ко ме по сто је та ко по-
вољ ни при род ни усло ви за раз вој ре кре а тив ног пла нин ског 
ту ри зма, зим ског и лет њег, као на Шар-пла ни ни. Али, сва-
ка ко, ниг де ти усло ви ни су ма ње ис ко ри шће ни у функ ци ји 
раз во ја ту ри зма не го у Сре дач кој жу пи. Шар-пла ни на по се-
ду је укуп ну де ни ве ла ци ју по тен ци јал них ста за за ски ја ње 
у ду жи ни од 103.770 м, или око 30% укуп ног по тен ци ја ла 
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ски ја шких ста за у бив шој СФРЈ. То је ре зул тат сту ди је ко ју 
су ра ди ли екс пер ти ОЕЦД, пре те че Европ ске уни је из ко је су 
ис ко ри шће ни на ве де ни по да ци. Шар пла нин ски ма сив, са 
ста но ви шта мо гућ но сти ко ри шће ња по тен ци јал них те ре на 
за ски ја ње, по се ду је нај бо ље усло ве за раз вој зим ско-спорт-
ског ту ри зма на те ри то ри ји це ле Ју го и сточ не Евро пе, укљу-
чу ју ћи Сло ве ни ју, Цр ну Го ру, Бу гар ску и Ма ке до ни ју. По 
бро ју де ни ве ла ци ја и ка па ци те ти ма по тен ци јал них ски ја шких 
ста за, Шар-пла ни на и Про кле ти је, не са мо да над ма шу ју све 

При лог 4. Гра фи кон при род них фак то ра и по тен ци ја ли у функцији 
раз во ја зим ског ту ри зма (ау тор: др Не бој ша Га џић, ар хи тек та)



292

НЕ БОЈ ША ГА ЏИЋ

оста ле пла ни не бив ше СФРЈ, већ се мо гу упо ре ђи ва ти са мо 
са нај ве ћим зим ским цен три ма у обла сти Ал па, Скан ди на-
ви је и Пи ри не ја.12

Са мо под руч је Сре дач ке жу пе по се ду је три по тен ци јал-
на сму чар ска цен тра, од ко јих се по је ди ни њи хо ви де ло ви 
мо гу ме ђу соб но по ве за ти у ве ће зим ско-ту ри стич ке цен тре. 
Од укуп ног зби ра де ни ве ла ци ја сму чар ских ста за на сре дач-
ки део Шар-пла ни не от па да 24.900 м. То је око 25% по тен-
ци ја ла у одо су на са му Ша ру. Са мо Пре ва лац рас по ла же са 
укуп но 16.970 м де ни ве ла ци је, што је ви ше од укуп ног зби ра 
де ни ве ла ци ја по зна тих зим ских цен та ра Ко па о ни ка и Крањ-
ске го ре за јед но. При ме ра ра ди, Ста ра пла ни на и Ми џор на-
ла зе се на 27. ме сту по свом по тен ци ја лу! По ста вља се пи тање 
за што гра ди мо та мо где не ма сне га, ста за и др.13

Тра ди ци о нал на се о ска на се ља и њи хо ва ар хи тек ту ра  
у функ ци ји раз во ја ту ри зма

Очу ва ње и ко ри шће ње ар хи тек тон ског на сле ђа ко је се 
на ла зи у окви ру се о ских на се ља на Шар-пла ни ни, спа да ју 
ме ђу нај ва жни је ак тив но сти ко је тре ба да чи ни мо у на ред ним 
го ди на ма. На по ри тре ба да бу ду усме ре ни и на спре ча ва ње 
да ло кал не се о ске за јед ни це из гу бе свој ет нич ки, еко ло шки, 
ет но ло шки и екс те ри јер ски имиџ и да на ве де ни по тен ци јал 
ис ко ри сте за раз вој ту ри зма, ко ји ће би ти ин те гри сан у мо-
дер не еко ло шке пер цеп ци је за шти те жи вот не сре ди не. 

При каз ар хи тек тон ских ин тер вен ци ја у окви ру сва ког 
на се ља вред ног па жње са сто ји се од два де ла: 

а. Пре глед ко ји укљу чу је исто риј ске, по пу ла ци о не, еко-
ном ске, ур ба не и ар хи тек тон ске еле мен те.

12 Ј. Итен и М. Реј, н. д., 17.
13 Д. Ђу кић (1983): Ту ри стич ка ва ло ри за ци ја при род них, ет но

граф ских и дру гих кул тур них по тен ци ја ла Шарпла ни не, Бе о град: Срп-
ско ге о граф ско дру штво, По себ на из да ња, Књи га 55, 1–192.
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б. Опис кри те ри ју ма за из бор на се ља, ам би је на та и обје-
ка та и опис ар хи тек тон ских ин тер вен ци ја из ве де них у по-
је ди ним згра да ма.

Стам бе на струк ту ра

Се ла су из гра ђе на на стр мим па ди на ма, али цен трал ни 
део на се ља, где се на ла зе јав ни са др жа ји, раз ви јен је на ре-
ла тив но рав ном те ре ну. Ана ли зи ра ју ћи струк ту ру се о ских 
на се ља на Шар-пла ни ни, при ме ћу је мо да су ско ро сва на се-
ља из ду же на и да пра те мор фо ло ги ју тла на ко ме су по диг-
ну та. Ку ће су са гра ђе не на огра ни че ним пар це ла ма и сво јом 
ти по ло ги јом до но се при ме ну ско ро град ске кон цеп ци је на-
се ља ва ња, при ме ње не у се о ској сре ди ни. У цен тру на се ља су 
трг с про дав ни цом, цр квом, шко лом и нај леп ше тра ди ци о-
нал не ку ће. Про сто ри дру штве них функ ци ја, са из у зет ком 
цр ка ва, огра ни че ни су и све де ни ско ро на ми ни мум. Ма ли 
трг у се лу са не ко ли ко про дав ни ца но ви ји је мо дел ко ји по-
ја ча ва осе ћај да се ло по се ду је де ли мич но град ску струк ту ру. 
Се ли ма и да ље не до ста ју основ не услу ге као што су пе ка ра, 
ме са ра и не ки дру ги за нат ски са др жа ји ко ји би функ ци о нал-
но упот пу ни ли по треб не са др жа је. Са о бра ћај уну тар се ла 
од ви ја се кал др ми са ним ули ца ма ко је се ра ди јал но пру жа-
ју од цен трал ног је згра. По је ди на се ла би ла су по ве за на сред-
њо ве ков ним пу те ви ма. Ова кал дрм ска ста за још увек је у 
упо тре би и ну ди за ни мљи ву ру ту за ре кре а тив но пе ша че ње.

Ар хи тек ту ра

На ве де ни ру рал ни про стор шар пла нин ских ен ти те та 
бо гат је по ро дич ним ку ћа ма спе ци фич ног из гле да ко је су 
ка рак те ри стич не за ово под руч је. То су ма сив не, ви со ке дво-
спрат ни це ко је са др же и не ке но ви не, као ре зул тат и по сле-
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ди ца пе чал бар ских кре та ња. Гра ђе не су од фи но те са них 
бло ко ва ка ме на, са на гла ше ним угло ви ма. Про зо ри и вра та 
до би ја ју ра ди јал ну „шем бра ну” као сво је вр сни оти сак у ка-
ме ну, али при ла го ђен свом за ви ча ју и вре ме ну. Жу пља ни 
ове ку ће зо ву аме ри кан ке, чу ва ју ћи при том део сре дач ке 
исто ри је и ме мо ри ју успо ме на ока ме ње них на њи хо вим моћ-
ним про че љи ма. От кри ва ју ћи ову, до са да не по зна ту ар хи-
тек ту ру, ва ло ри зу ју ћи у функ ци ји ту ри зма ње не ре пре зен та-
тив не при мер ке, по пут ку ћа Џи ни ћа, Би ли бај ки ћа, Сов ти ћа, 
Ман ду ши ћа, Тер зи на ца, Не дељ ко ви ћа, Ка лин чи ћа и дру гих 
– по но во смо ак ту е ли зо ва ли по тре бу осве жа ва ња на ци о нал-
ног пам ће ња и опо ме ну ли се да ни кад не за бо ра ви мо про стор 
Ко со ва и Ме то хи је, те да стра ним ту ри сти ма на нај бо љи на-
чин про мо ви ше мо на ше на сле ђе. На ме ће се за кљу чак да је 
по треб но очу ва ње ста ре се о ске ар хи тек ту ре на овом под руч-
ју, а са мим тим и на шег на ро да на овом про сто ру. Са ма архи-
тек ту ра је глав ни мо тив за ре ви та ли за ци ју и об но ву ру рал-
них сре ди на, по пут за се о ка Ми ла чи ки, се ла Му шни ко ва, 
Го то ву ше, Драј чи ћа, Гор њег Се ла, Сев ца, Штрп ца, Бро да и 
Вр бе шти це. Она је је дан од нај зна чај ни јих еле ме на та, уз ко-
ри шће ње оста лих при род них по тен ци ја ла.14

Ар хи тек тон ска струк ту ра

Ве ћи на згра да са гра ђе на је то ком дру ге по ло ви не XIX 
и по чет ком XX ве ка, углав ном из ме ђу 1880. и 1912. Има и ста-
ри јих, ко је су је два са чу ва не. Све ку ће су дво е та жне (не ке и 
са три ета же, нпр. у се лу Му шни ко ву, због стр мог на ги ба те-
ре на), сло бод но су гра ђе не, обич но на сре ди ни пар це ле и рет-
ко у до ди ру са при ступ ном ули цом. Окру же не су не ве ли ким 

14 Гру па ау то ра (2016): Лек си кон на ци о нал них пар ко ва Ср би је: Шар
пла ни на, Бе о град: Слу жбе ни гла сник, 204–208.
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При лог 5. Тра ди ци о нал на се о ска ар хи тек ту ра Шар-пла ни не,  
ти по ло шки обра сци (ау тор: др Не бој ша Га џић, ар хи тек та)
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по пло ча ним дво ри штем и ма лим вр том. При зе мље се ко ри-
сти као по моћ ни про стор (ра ни је за жи во ти ње, да нас као 
скла ди ште), док су глав ни стам бе ни про сто ри огра ни че ни на 
пр ви спрат. У не ким слу ча је ви ма, у за ви сно сти од по тре ба 
по ро ди це као и ве ли чи не пар це ле, пре би ва ли ште се про те же 
све до при зе мља, док су по моћ ни про сто ри из ме ште ни у из-
дво је не згра де (плев ње и шта ле) ко је се на ла зе ван дво ри шта.

Глав не ар хи тек тон ске и мор фо ло шке ка рак те ри сти ке 
згра да из ра же не су кроз ка ме ну ку бич ну фор му спо ља шњих 
зи до ва, с по себ но об ра ђе ном глав ном ка ме ном фа са дом, кроз 
на гла ше не угло ве и с број ним про зо ри ма у при зе мљу и на 
спра ту. По треб ну ди на ми ку упот пу њу ју ре ла тив но ма ле ди-
мен зи је про зор ских отво ра, си ме три чан рас по ред фа са де, 
кро во ви са бла гим на ги бом пре кри ве ни ло кал ним шкриљ-
цем и ка ме ним дим ња ци ма.

Ку ће су нај че шће ква драт ног или пра во у га о ног об ли ка, 
по вр ши не 100–240 м2 по спра ту, а тип се че сто нала зи у пла-
ну плит ког или ду бљег ћи ри лич ног сло ва П. Уну тра шњост 
је по де ље на уз ду жним и по преч ним сре ди шњим зи до ви ма, 
де бљи не 60 цм, ко ји се уз ди жу на кров и чи ја маса но си ње-
го ву те жи ну. Це ло куп на уну тра шња по де ла оства рује се по-
мо ћу ла ких пре гра да од бон дру ка. Глав ни улаз го то во је увек 
у при зе мљу, а под је по диг нут уну тра шњим сте пе ни штем. 
За из град њу се ко ри сте ма те ри ја ли ко је окру же ње ну ди, а то 
је углав ном ка мен и др во. Зи до ви су де бљи не 40–70 цм и гра-
де се у пра вил ним сло је ви ма.

Про грам и кри те ри ју ми об но ве

Тра ди ци о нал на на се ља ре зул тат су ства ра ла штва по-
след њих ве ко ва на ше исто ри је и са став ни су део срп ске на-
ци о нал не кул ту ре. Њи хо во очу ва ње не тре ба да бу де све дено 
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са мо на ни во очу ва ња на род ног гра ди тељ ства као му зеј ских 
спо ме ни ка, већ они тре ба да бу ду са став ни де ло ви жи вих 
еле ме на та мо дер ног жи во та и ту ри стич ке по ну де. У том 
прав цу и са фо ку сом на ре ги о нал ни раз вој шар пла нин ског 
ен ти те та, овај по тен ци јал се о ских на се ља, ис ка зан кроз њи-
хо ву ар хи тек ту ру и при род на бо гат ства, мо ра да бу де укљу чен 
у про гра ме ко ри шће ња тра ди ци о нал них на се ља у функ ци-
ји раз во ја ви со ко пла нин ског ту ри зма.15 Ово тре ба да за поч-
не што пре и да тра је, у пр вој фа зи нај ма ње де сет го ди на, с 
ци љем да се ожи ве и раз ви ју не ка од ти пич них тра ди ци о-
нал них на се ља очу ва њем, об на вља њем и ре ста у ри ра њем 
тра ди ци о нал них ар хи тек тон ских обје ка та и ан сам ба ла за 
сме штај ту ри стич ких ак тив но сти (хо те ли, апарт ма ни, хо сте-
ли, ре сто ра ни и др.).

У по чет ку је пи лот про грам об у хва тао по два на се ља 
из сва ке жу пе и то на се ља: Сред ска, Драј чи ћи, Му шни ко во 
у Сре дач кој жу пи; Штрп це, Сев це и Го то ву ша у Си ри нић кој 
жу пи; Брод, Ра де ша и Мли ке у Го ри. Из бор ових на се ља за-
сно ван је на сле де ћим кри те ри ју ми ма:

а. Ква ли тет њи хо ве ар хи тек ту ре и стам бе не струк ту ре, 
као и њи хо ва ин те гра ци ја у не по сред но при род но окру же ње.

б. Њи хо ва ре пре зен та тив ност у раз ли чи тим об ли ци ма 
ло кал не и ре ги о нал не ар хи тек тон ске и стам бе не ти по ло гије 
ко ја је уни кат на у овом де лу Бал ка на.

в. До ступ ност до вољ ног бро ја пра зних згра да за ли зинг-
-ко ри шће ње и ства ран по тен ци јал за раз вој ту ри зма (при сту-
пач ност, ло кал не атрак ци је, ин те гра ци ја у ту ри стич ку мре жу), 
у ком би на ци ји са ши рим пла но ви ма и про јек ти ма.

По ред ових на се ља, мо гу да бу ду об но вље не и по је ди-
нач не згра де и у дру гим се ли ма ко ја су ван овог ини ци јал ног 
пла на.

15 Д. Ђу кић, н. д., 1–192.
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Еле мен ти про јек та ва ло ри за ци је тра ди ци о нал не  
се о ске ар хи тек ту ре

Од ре ђе на на се ља на Шар-пла ни ни ко ја по се ду ју бо га то 
ар хи тек тон ско на сле ђе тре ба да бу ду за шти ће на. Сва ку ин тер-
вен ци ју у тра ди ци о нал ним се о ским на се љи ма ко ја по се дују 
бо га то на сле ђе кон тро ли ше Од бор за ар хи тек тон ску об но ву 
и упра вља ње на сле ђем. Це ло под руч је Шар-пла ни не де фи-
ни са но је као под руч је „из у зет не ар хи тек ту ре и при род не 
ле по те” и на ла зи се под нај стро жим сте пе ном за шти те, са еле-
мен ти ма ет но-пар ко ва као јед ног од ви до ва њи хо ве за шти те.16

Пре сва ког ра да на са ни ра њу обје ка та на род не ар хи-
тек ту ре у се ли ма на Шар-пла ни ни по треб но је из вр ши ти 
де таљ но сни ма ње по је ди нач них ар хи тек тон ских обје ка та и 
це ли на кроз: цр те же, фо то гра фи је и опис.

Де та љи ар хи тек тон ских ин тер вен ци ја

Оп шта свр ха ин тер вен ци ја на згра да ма тре ба да бу де 
ре ви та ли за ци ја.17 На тај на чин би ће очу ва но што је ви ше мо-
гу ће ори ги нал них ар хи тек тон ских еле ме на та, уз при мар ну 
мо гућ ност очу ва ња ста ре спо ља шно сти у пот пу но сти, где 
год је то на објек ти ма мо гу ће. Та мо где ово ни је из во дљи во, 
за ме ни ти га слич ним об ли ком, кон струк ци јом и истим ма-
те ри ја ли ма. У по је ди ним ре пре зен та тив ним ку ћа ма, по ред 
спо ља шњег ли ца, тре ба са чу ва ти и ста ри уну тра шњи др ве ни 
склоп (по ли це, по до ве, сте пе ни це, кро во ве), као и пре град-
не зи до ве, уз пра вил но одр жа ва ње и упо ред но оја ча ње кон-
струк ци је.

16 Гру па ау то ра (1984): За шти та спо ме ни ка на род ног гра ди тељ
ства, Збор ник ра до ва, Бе о град: Дру штво кон зер ва то ра Ср би је, 169.

17 Г. Дап чев и Л. Шу ма нов (1985): „Гра ди тел ско на след ство: Кри ва 
Па лан ка”, Кул тур но на след ство 12–13: 97.
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При лог 6. Син те зни про је кат ва ло ри за ци је по тен ци ја ла јед ног 
де ла Шар-пла ни не (ау тор: др Не бој ша Га џић, ар хи тек та)
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ЗА КЉУ ЧАК

Оп ште тен ден ци је са вре ме ног про стор ног пла ни ра ња 
мо гу се пра ти ти у по сте пе ном, све на гла ше ни јем ис ти ца њу 
уло ге ко ју има ју по је ди не обла сти ко је оби лу ју из ван ред ним 
спо јем и сим би о зом при род ног по тен ци ја ла, ет нич ких, ет-
но граф ских и ар хи тек тон ских вред но сти ко је по се ду ју и сва 
на се ља Шар-пла ни не. У овом ра ду из не ти су кључ ни еле мен-
ти без ко јих по сто је ће бо гат ство и „чи сто та про сто ра” не би 
мо гли да оп ста ну то ком ду жег  вре мен ског пе ри о да. Кру на 
одр жи во сти тре ба да бу де ства ра ње спе ци фич не ет но-еко ло-
шке за јед ни це (ен ти те та) ко ји би у скло пу сво је те ри то ри је 
об је ди нио оно што је нај вред ни је на овим про сто ри ма, а то 
су пре све га ма ле ет нич ке за јед ни це (жу пе) и њи хо во бо га то 
ар хи тек тон ско и ет но ло шко на сле ђе. При род ни фак то ри 
бит ни су за по треб ну са мо о др жи вост за јед ни ца кроз про цес 
ва ло ри за ци је енер гет ских по тен ци ја ла као што су раз вој 
ве тро пар ко ва и ви со ко пла нин ског ту ри зма, као и по вољ ног 
гео стра те шког по ло жа ја ко ји ће би ти од ко ри сти у бу ду ћој 
гео стра те шкој кон тро ли и ста би ли за ци ји цен трал ног Бал-
ка на. Ру рал но на сле ђе је са став ни део мул ти фук ци о нал не 
ин тер вен ци је ко ја би до ве ла до очу ва ња по сто је ће ар хи тек-
ту ре, ње не ва ло ри за ци је и бу ду ћег мо де ла раз во ја на ко јем би 
се за сни ва ла стал на одр жи вост шар пла нин ског ен ти те та и 
ње го вих жи те ља и на се ља.
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“THREE-E” ET HNIC, ECO LO GI CAL AND  
ENERGY IN DE PEN DEN CE AS KEY FAC TORS OF  

THE SU STA I NA BI LITY OF THE SER BIAN EN TITY  
ON ŠAR-MO UN TA INS

SUM MARY: The pa per de als with the key ele ments that are im-
por tant for the su sta i na bi lity of the Ser bian en tity on the Šar-Mo un-
ta ins, na mely the pre ser ved et hnic, eco lo gi cal and energy in de pen den ce 
of the Sre dač ka, Si ri nić ka and Go ran ska pa ris hes wit hin it. Le gal do-
cu ments sho uld en vi sa ge the for ma tion of a uni que et hno-eco lo gi cal 
park that wo uld in clu de the se three pa ris hes on the Šar-Mo un ta ins, 
with the for ma tion of which the said area wo uld be pro tec ted and 
su sta i na ble for a long pe riod of ti me. Our ef forts must be fo cu sed on 
pre ven ting the loss of re cog ni za ble et hnic iden tity in the men ti o ned 
pa ris hes, as well as hig hlig hting and va lo u ri zing the po ten tial for the 
de ve lop ment of win ter high mo un tain to u rism in them, which wo uld 
be in te gra ted in to mo dern eco lo gi cal con cep ti ons of en vi ron men tal 
pro tec tion at the Eu ro pean le vel. The pro gram me sho uld re vi ve and 
de ve lop so me of the typi cal tra di ti o nal set tle ments by pre ser ving and 
re sto ring tra di ti o nal ar chi tec tu ral bu il dings and ma ke them eco no-
mi cally in de pen dent and strong with the use of energy po ten ti als. 

KEYWORDS: Šar-Mo un ta ins, su sta i na bi lity, et hno park, ener ge tics, 
Šar-Mo un ta ins pa rish


